

# 成渝中线高铁首座隧道贯通

华西都市报(记者 曹菲)记者从长江沿岸铁路集团重庆有限公司获悉,6月5日,随着最后一次掘进,成渝中线高铁全线首座隧道——黄连堡隧道顺利贯通。同时,玄天湖大桥所有桩基施工也已全部完成。成渝中线高铁全路段建设正有序推进。

作为我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分,成渝中线高铁自重庆枢纽重庆北站起,向西经重庆市渝北区、沙坪坝区、璧山区、铜梁区、大足区,四川省资阳市、成都市,引入成都枢纽成都站,正线全长292公里,设计时速350公里。

黄连堡隧道位于重庆市大足区境内,由中铁五局承建。隧道全长821米,为单洞双线隧道,隧道有着开挖断面大、埋设浅的特点,工程地质主要为泥岩夹砂岩,部分地层含石膏、软黏性土和粉质黏土等不良地质,均为IV、V级围岩且为微瓦斯隧道,施工安全风险高。

中铁五局三标项目部经理吴跃光介



6月5日在重庆市铜梁区拍摄的成渝中线高铁玄天湖大桥建设现场(无人机照片)。新华社发

绍,自去年以来,该标段所有隧道已全部开工,17座桥梁开工16座,15段区间路基开工9段。

据长江沿岸铁路集团重庆有限公司

大足指挥部指挥长黄成华介绍,成渝中线高铁重庆段总体进度已完成35%。

该项目建成后,将与已建成运营的西安至成都高铁、郑州至重庆高铁,以



6月5日,在重庆市大足区,一辆工程车辆从成渝中线高铁黄连堡隧道建设现场驶出。新华社发

及在建的西宁至成都铁路、成都至达州至万州高铁、西安至重庆高铁、重庆至昆明高铁、重庆至万州高铁等多条线路连通。届时,成渝地区路网结构会更加完善,成渝两地旅行时间将进一步压缩,对进一步完善沿江高铁通道,构建长江经济带综合立体交通走廊,提升成渝运输能力和品质具有重要意义和作用。

## 优秀讲解员如何“炼成”?

# 四川省革命旧址和纪念馆讲解员培训班开讲

为迎接2024年川陕片区革命文物保护利用工作联席会议在四川召开,6月5日,四川省革命旧址和纪念馆讲解员培训班在位于仪陇的朱德故居纪念馆开班。省内各市(州)革命旧址和纪念馆讲解员代表70余人齐聚一堂,共同学习如何提升讲解服务质量和水平。

革命场馆讲解员该怎样讲好革命故事?革命文物讲解代表性案例又有哪些?培训现场,来自重庆红岩革命历史博物馆、四川博物院和秦始皇帝陵博物院的专家学者先后登台,通过理论讲解、案例剖析、专家点评、交流互动等方式进行了授课指导。

### 专家开讲

#### “用心用情 不放过每一个细节”

“据不完全统计,在过去一年,3000余万人次涌入四川省各地革命场馆和旧址接受革命文化教育。”在开班仪式上,四川省文物局革命文物处处长张天文表示,革命旧址和纪念馆是传承红色基因、存史资政育人的重要阵地,在众多以历史文物类旧址、博物馆为主的群体中独树一帜,已成为当前最受欢迎的观展目的地之一。

四川是孕育红色基因的热土,是名副其实的革命文物资源大省。蜀地之上,遍布着红军长征、川陕苏区等珍贵的红色记忆,分布着形态丰富的革命文物资源。如何让人们走进革命历史深处,更深入地了解那段可歌可泣的岁月呢?



6月5日,四川省革命旧址和纪念馆讲解员培训班在朱德故居纪念馆开班。

自然少不了讲解员的讲述和带领。“一个博物馆就是一所大学。一所好学校不能没有好老师,讲解员就是人们走进革命旧址和纪念馆、重温革命历史最好的老师。”张天文说。

一份好的讲解词,应该怎么撰写才能深入人心?在讲解的时候,怎样的肢体语言才是最合适的?培训现场,重庆红岩革命历史博物馆参观接待一部部长何玲登台,以《革命场馆讲解员如何讲好革命故事》为题,从如何进行讲解、怎么样写讲解稿等细节入手,带来了长达3个小时的专题培训。

“我觉得要讲好红色故事,首先对于故事要有深入挖掘。第二,需要用心用情,讲解过程中要真情流露。还有,我觉

得撰稿也很重要,语言表达要有张力。”何玲在接受记者采访时表示,一名成熟优秀的红色讲解员,应该符合红色旅游“五好讲解员”的要求:政治思想好、知识储备好、讲解服务好、示范带头好、社会影响好。

同时,何玲谈到,此次培训中,她也通过现场演绎等环节,看到了四川省内革命旧址和纪念馆讲解员的风采。“我觉得四川的讲解员,无论是从综合素养还是现场的互动交流上来看,在全国处于领先水平。”

### 认真“学本领” “更加明白自己工作的价值”

一边认真听讲,一边仔细记录,在

培训现场,每位讲解员的目光都注视着屏幕上专家讲解的内容,还不时根据屏幕上示范的讲解肢体动作,自己也跟着比划起来。其中就有来自宜宾市赵一曼纪念馆的讲解员蒲彦任。

“今天非常幸运能有机会来参加培训,听专业的老师讲解,这样的机会并不多,一般都是参加比赛的时候才能跟前辈这样交流。我也会把这次培训中的收获带回去,和没能来现场的同仁一起分享。”学习汉语言文学专业的蒲彦任于2019年来到赵一曼纪念馆,成为一名讲解员。虽然已经入行5年,但在她看来,自己仍然是一名“新人”,还有很长的路要走。

蒲彦任说,授课老师的一句话让他感触很深。“老师说,当我们讲一个故事,首先自己要沉浸进去,要进入那个状态。那我们在平时的讲解中,能不能感动观众,能不能感动自己?我想,这是衡量我们工作的一个尺度。”

朱德故居纪念馆讲解员胡城乡,2009年大学毕业后就来到了朱德故里,已有15年讲解经历。“作为一名红色讲解员,通过这次培训,我感受到了肩负的责任,更加明白自己工作的价值。今后,我也会把培训的内容融入具体工作中,让前来参观的游客,在缅怀革命先辈的同时,了解红色历史,感悟红色精神,更加热爱我们的国家,主动扛起新时代的责任担当。”胡城乡表示。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心 摄影报道

## 维护企业网络合法权益

# 四川省召开涉企网络侵权举报座谈会

华西都市报(记者 熊英英)为切实防范和抵制网络侵权行为,进一步优化营商网络环境,6月4日,四川省网信办、省国资委联合召开全省优化营商网络环境专项行动涉企网络侵权举报工作座谈会,听取省属国有企业对做好涉企网络侵权举报工作的意见建议。

会上,四川省网信办相关负责人现场分享了涉企网络侵权的典型案列,为企业侵权举报提供可参考样本。省属企业代表们结合实际工作中遇到的网络

侵权问题,交流应对方法和思考,提出困惑与实际需要。四川省网信办相关负责人表示针对这些问题,现场进行逐一解答。

四川省网信办相关负责人表示,四川高度重视优化营商网络环境工作,明确要求“打造风清气朗的营商网络环境”。聚焦服务经济和营商环境,将乱象整治作为今年“强信心·促发展”五大行动之一。面对网络侵权行为,企业要用好网络举报等手段维护自身合法权益。

今年3月,四川启动“净生态·促发

展”优化营商网络环境专项行动,重点整治抹黑诋毁企业形象声誉、炮制传播虚假信息不实信息等5类问题、10类网络乱象,构建网络空间良好生态。专项行动开展以来,四川在四川互联网举报辟谣平台开设“涉营商网络环境有害信息举报”与“涉企侵权举报”两个专区,积极开展涉企侵权信息举报受理处置工作,依法处置一批违法违规网站和自媒体账号,取得阶段性成效。

下一步,四川将进一步强化部署推

进,加大涉企网络侵权举报工作力度,及时收集问题和涉企网络侵权线索,倾听企业诉求,优化政策供给和政务服务;强化综合执法,完善举报指引,加强案例指导,规范举报要求,指导企业运用网络举报维护自身合法权益;对照专项行动目标任务和推进中存在的问题困难,创新工作思路,探索建立涉企侵权信息分级分类处置标准,有力维护企业和企业家网络合法权益,努力营造优质的营商网络环境。